

# 水淹车火烧车事故车，不瞒着卖

全市二手车市场将推行“两公开一承诺”，引入第三方检测机构，坑人的要“退一赔三”

□文/图 半岛记者 韩小伟 报道

本报12月12日讯 今年9月份，全市28个部门联合制定下发了《开展放心消费创建活动营造安全放心消费环境的实施方案》，到2020年，全市消费环境安全度、经营者诚信度和消费者的满意度要达到较高水平，青岛要成为全国最放心消费的城市之一。为此，青岛市工商局在前期市北区陆海汽车交易市场试点推行的基础上，12月12日在李沧区君泰二手车市场召开全市二手车市场“两公开一承诺”放心消费现场会，半岛记者从现场获悉，全市二手车市场从2019年1月1日开始，全面推行两公开一承诺，即二手车车况信息公开、售后服务公开，承诺不隐瞒销售“三类车”（水淹、火烧、重大事故二手车）。

近年来，本市的二手车市场发展迅速，目前持证市场发展到了30家，今年全市的二手车交易量预计将超过20万辆，与此同时，二手车交易长期存在的车况信息不透明、售后服务无保障等问题带来的后果也愈加凸显。根据市政务热线办的统计，近年来，有关二手车的消费投诉量每年都在1000件以上，消费投诉的热点、焦点、难点问题主要集中在二手车车况信息不透明、售后无保障，出现消费纠纷后鉴定难、调解难，费时、费钱、费力，消耗了经营业户、二手车市场和基层执法人员的大量时间和精力。

会议要求各市场与场内业户签订“两公开一承诺”责任书，明确二手车经营者是第一责任人。对故意隐瞒车辆重大事故、火烧、水淹、过户次数等车况信息，篡改车辆行驶里程的经营者，要依法承担消费者权益保护法规定的“退一赔三”的民事责任和欺诈消费者的行政责任。对于主动实行“两公开一承诺”的业户，颁发诚信经营户牌匾，鼓励和弘扬诚信经营。

要求各市场积极引进第三方检测机构，为场内业户和消费者提供“两公开一承诺”必要的技术保障。第三方检测机构应当与二手车市场签订合作协议，出具的检测报告必须真实、合法、有效。检测人员必须经过考核，取得合法资格。第三方检测机构必须对检测报告负责，检测数据与实际车况信息不符的，应当依照合同约定向消费者承担先行赔偿的违约责任。发挥互联网技术优势，对于“两公开一承诺”的内容，要以二维码或网上信息公示的方式向消费者和公众公开。

通过“两公开一承诺”的实施，有利于从根源上解决二手车信息不透明的难题，填补了现行法律法规有关二手车交易标准的空白，对全市二手车市场的长足发展具有重要的现实意义。

相关链接>>>

**什么是泡水、火烧、重大事故二手车**

《“两公开一承诺”承诺书》明确了“三类车”的定义。泡水车是指经过水长时间浸泡的车子，车身经水浸泡高度没过仪表盘，且车身底部部件与水长时间接触，导致大面积锈蚀（超过部件面积二分之一）的车辆。

火烧车是指车身承载式框架部件明显存在过明火过火的痕迹。车身经火焚烧超过0.5平方米，经修复仍存在安全隐患的车辆。

重大事故车是指发生重大事故造成车辆严重伤损，导致机械性能、经济价值大幅下降的车辆。



二手车正在走进千家万户。

探防

## 市场反应 试点以来质量问题“零投诉”

12月12日，陆海汽车交易市场园区副总经理赵俊明向记者介绍，今年9月21日青岛市工商局在陆海汽车交易市场试点推行二手车买卖“两公开一承诺”，违反承诺2次的车行将会受到处分，严重者将“清退”。

“试点以来，二手车质量问题零投诉，商户主动提升汽车的品质。”他介绍，二手车交易信息不透明、不对称引发的问题一直受到消费者诟病，而“两公开一承诺”则解决了这一难题。

## 二手车商 花599元为每辆车买质保

盛世纪元车行总经理杜纪元介绍，推行“两公开一承诺”对车行来说是个好事。“平时人们常说二手车水比较深，这样的做法将给客户买个放心。”他说，二手车商在从车源拿车时格外注意，杜绝三种问题车，因为在销售二手车后一般会承诺一年或3万公里质保，问题车辆将是二手车商的累赘。

“我们通过第三方机构，每辆车花599元为二手车购买质保，这些车都会由第三方机构进行检测，若售出后质保期内出现问题，那么将有第三方机构负责维修。”杜纪元说，消费者在判断二手车是否有问题时，就可以通过简单的办法来判断，如果没有第三方机构愿意为二手车提供质保服务，那么车况就可能存在问题。

## 市场动向 第三方机构花百万回购二手豪车

青岛君泰机动车交易市场常务副总谢建雷介绍，随着二手车市场的发展，出现了一些新景象。“2016年前后，就有二手车商开始为自家二手车提供质保，有的是由第三方机构提供，有的二手车商有自己的汽修厂，就由自己提供。”他说，第三方机构在对二手车进行检测后提供质保，若有问题

将担责，近年，有第三方机构为一辆百万元以上豪车做检测后提供质保，结果在质保期内出现严重质量问题，“最后第三方机构花费百万元将车回购，这样的案例让二手车商明白，‘两公开一承诺’对车商是一个保护。”

因此，谢建雷认为，“两公开一承诺”将提升二手车交易市场整体状况。

## 解读 市场“气质”出现提升

市工商局车辆交易管理处处长田磊接受半岛记者采访时表示，2017年青岛市二手车交易量为17.8万辆，今年交易量将超过20万辆，“二手车市场越来越大，而且，二手车市场也在变得更好，车辆整体状况越来越好，交易越来越规

范。”他介绍，在接下来全市30家二手车市场推行“两公开一承诺”后，虽然不会强制每个商户，但在整体倡导实施的环境下，消费者将选择正规二手车商进行交易，而不守规矩的车商将无法生存，最终呈现“良币驱逐劣币”。

■相关新闻

## 总投资1亿元 旋翼机智造项目落户平度

□半岛记者 徐杰 报道

本报12月12日讯 11日，平度市与意大利航空航天企业协会举行战略合作框架协议签约仪式，总投资约1亿元的“曼尼旋翼机智造项目”落户旧店镇。据了解，该项目规划设计两条生产线，年总产能100架旋翼机。

“此次与意大利航空航天企业协会及曼尼公司签约，将为平度航空航天和临空产业链条延伸、膨胀发展注入强劲动力。”平度市政府负责人表示，协议的签署为各方架起了一条合作之路、友谊之路、共赢之路，平度将全力为后续合作深入推进提供最优惠的扶持政策、最完备的配套支持和最贴心的服务保障，携手扩大合作范围，做实做强合作项目。

## 走过2018 哪些交管新闻打动你？

□半岛记者 尹彦鑫 通讯员 曲海青 栾心龙 报道

本报12月12日讯 2018年在公安交通管理方面有很多惠民成果，青岛市公安交警部门做了很多有益的尝试，一项项便民举措落地生效，全面推行“马上办、网上办、就近办、一次办”，群众办事越来越方便，实现了亲民利民和公平普惠。有哪些交管新闻曾使您眼前一亮，得到了您的认可呢？青岛交警梳理出2018年的23件重要交通新闻事件，联合新闻媒体请市民来评选“2018十佳交管新闻”。



扫码了解 评选详情。